

践行初心使命 筑牢健康防线

——四川大英县卫生健康局创建省级文明单位纪实

曹锋 张文博 曾森

近年来,四川省遂宁市大英县卫生健康局以创建四川省文明单位为目标,立足行业实际,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以提升服务群众满意度为载体,创新工作举措、健全工作机制、打造工作亮点、狠抓工作落实,将文明创建融入卫健人员服务群众的实际行动中,为加快建设“健康大英”提供强大的精神动力和道德支撑。



局领导到天星社区看望慰问老人



召开创建省级文明单位工作推进会

夯实思想之基 狠抓理想信念教育

牢牢把握文明单位创建工作的关键环节,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持管班子、管业务与管党建、管思想政治工作相结合,多方式、全方位开展党员干部理想信念教育,推动党员干部坚定理想信念,全面提升文明素养、理论水平、业务能力。

理论武装走深走实。该局通过局党组理论学习、中心组学习、干部职工大会等方式学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记来川视察重要指示精神,开展党组会前学习25次,开展学习党的二十大专题宣讲106场次。扎实开展“四史”教育,购买学习资料1100余套。全面打造机关党史学习教育走廊、书香支部,完成县人民医院、县中医院党建示范点升级改造,新建县卫生健康综合行政执法大队党建多功能展示厅和云上3D数字党建馆。

实践活动有声有色。积极开展“学习二十大 结对话振兴”等主题党日活动,先后组织党员干部到矿继勋纪念馆、伍先华故居、凯歌公社、大英烈士陵园等地开展现场教育活动,用好家门口的红色资源,讲好家门口的红色故事,不断锤炼更

加忠诚的信仰、更加纯粹的忠诚、更加坚定的信念。

线上学习夯实理论基础。积极利用“学习强国”“青年大学习”等平台,组织干部职工及时了解党的创新理论和时事政治,引导干部职工养成每日学习的好习惯。

示范引领凝聚力量。大力宣传在疫情防控、精神文明建设、健康教育、未成年人保护等方面采取的举措和取得的成效,树立卫健系统良好形象。为在干部职工中掀起学习身边榜样的热潮,该局深入推进“学习身边榜样”活动,通过挖先进、学模范、促担当,汇聚起学习榜样、争做榜样的强大力量。涌现出“遂宁好青年”县人民医院刘昊、“遂宁市三八红旗手”大英县妇幼保健计划生育服务中心龙艳华、“遂宁市巾帼建功标兵”县中医院漆娟等先进个人以及“大英县五四红旗团委”大英县卫生健康局团委、“大英县三八红旗集体”河边镇中心卫生院、“遂宁市五四红旗团支部”隆盛中心卫生院、“遂宁市三八红旗集体”县中医院、“遂宁市巾帼建功集体”大英县妇幼保健计划生育服务中心等先进集体。

聚焦风清气正 助推全面从严治党

文明单位创建是一项系统工程,点多、线长、面广、综合性强。大英县卫生健康局将文明创建贯穿于单位管理和业务工作的各方面全过程,坚持“党建带创建、创建促党建”,推动文明单位创建工作不断走深走实,收到实效。

党建工作抓长抓常。该局大力加强机关党的建设,认真落实全面从严治党主体责任,严格执行主要领导“五不直接分管”及“末位表态”制度,全面落实“三重一大”决策机制。积极探索“六个一”机制压实党建工作责任,即年初一份重点任务清单、月初一份工作要点、每周一次进展通报、月底一次工作例会、每季度一次现场会、年底一次述职报告,确保全年党建工作各项任务落在日常、抓在经常。

廉政教育入脑入心。制定党风廉政建设工作班子和班子成员责任清单,细化重要任务、落实责任分工。深化“一岗双责”,约谈提醒制度,加强对各级党组织主要负责人、重要岗位人员的监督。认真学习《中国共产党党内监督条例》《中国共产党廉洁自律准则》等党规党纪,引导

干部职工熟记卫生健康行业相关法规政策,贯彻落实上级关于加强行业作风建设的文件精神,深入推进系统行业作风整治,创建阳光公平、风清气正的医疗行业环境。组织各单位收看《零容忍》《折翼的“白衣天使”》等警示教育片和“阳光问廉”系列节目。重大节假日前夕,对机关党员干部进行节前提醒,防止节日腐败。

正风肃纪到边到角。持续推进以案为鉴、以案为戒、以案促改,不定期开展明察暗访,帮助各医疗卫生单位全面深化行业作风整治。出台大英县卫生健康系统干部“能力作风提升年”实施方案、“凝心铸魂”行动实施方案等,提升医疗服务品质,为群众营造良好的就医环境。切实规范医疗机构及从业人员执业行为,提升廉洁从业水平。制定下发县卫生健康系统清廉进医院实施方案,努力打造“政治清明、干部清正、办事清爽、行风清朗”的清廉医院,促进党建、党风廉政建设和医院文化相互结合、相互促进,协同发展。目前,县中医院和隆盛中心卫生院“清廉建设进医院”试点单位工作有序推进。



开展“三八”国际劳动妇女节户外活动



学习《新时代爱国主义教育实施纲要》



开展新时代文明实践志愿服务活动



开展向道德模范学习活动



清明节开展缅怀先烈活动

突出惠民育民 推进健康大英建设

大英县卫生健康局坚持把创建文明单位的成效集中体现在健康服务工作上,以增进人民群众健康福祉为目标,不断优化全县医疗资源,持续提升服务水平。

广泛开展爱国卫生运动。该局通过狠抓环境卫生整治和病媒生物防治、健康知识宣传、无烟机关建设等举措,深入开展爱国卫生运动。抓好结核病、艾滋病等重大传染病防治工作,规范做好尘肺病等重点职业病的监测、诊断、救治和康复管理,“两癌”筛查等民生实事项目,促进家庭医生签约服务示范镇村出成效。加强卫生应急队伍能力建设,开展培训和实战演练,提高有效应对突发公共卫生事件紧急医学救援能力和应急处置能力。

深入开展健康教育。依托“全国爱国卫生月”“中国母乳喂养日”“世界艾滋病日”等开展相关法律法规宣传,及时更新城区健康教育宣传栏,举办健康知识讲座,积极组织开展街头咨询宣传、义诊服务,发放宣传单、宣传折页、宣传画等,发放健康教育知识短信,利用户外高清显示屏幕循环播放基本公共卫生服务及慢性病防治等相关内容视频,与电视台合作播放基本公共卫生服务知识视频,普及卫生健康知识,提高群众依法维护自身健康权益的能力和自觉性。

规范行业风气 提供文明优质服务

大英县卫生健康局将管行业必须管行风、谁主管谁负责的治理要求落到实处,全面开展卫生健康系统行业作风整治专项行动。

提高法治意识,提升依法行政能力。大力开展“法律进机关”活动,整理出《医疗机构从业人员行为规范》《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》等27个推荐学习篇目,定期组织干部职工学习医疗行业相关法律法规和文件精神。制定“谁执法谁普法”工作责任清单,大英县卫生健康系统推进依法治县工作要点,健全局党组集体学法、领导干部带头讲法、执法人员学法用法等制度,进一步明确普法责任和任务。截至目前,全县卫生健康系统有1031人参与四川省国家工作人员学法考法,及格率100%,其中90分以上的达81.7%。结合“6·14”世界献血者日、“12·4”国家宪法日等重要时间节点,开展《中华人民共和国传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》等法律法规的宣传教育,营造良好的法治环境。

开展行风整治,规范医疗服务水平。成立专项行动领导小组,主要领导挂帅,不定期到各基层医疗卫生单位进行督导检查,围绕管党治党责任落实不力、工作纪律执行不严、为民服务意识不强,收受“红包”、回扣、不合理医疗检查等5个方面检查整改落实。做强综合监管工作,实行全要素、全过程、全行业、全周期

的监管,截至目前,出动执法人员8815人次,监督检查医疗卫生机构1070户次、公共场所1082户次,中小学校和托幼机构290次、生活饮用水供水单位及企业381户次,出具卫生监督意见书2154份,立案查处142件。

强化职业素养,打造医疗专业队伍。县卫生健康综合行政执法大队强化内涵建设,打造新时代“健康卫士 蓝盾铁军”党建品牌,纵深推进全面从严治党,持续加强执法队伍作风建设,强化卫生监督执法稽查,卫生健康行政执法零复议零诉讼,获评四川省规范化卫生健康监督机构、全国行政执法先进集体。卫生健康系统评选出先进典型,利用“5·12”国际护士节、“8·19”中国医师节开展表彰活动,激励大英县医护人员持续发扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神,引导大英县全体医疗卫生工作者进一步严于律己、精进业务、提升服务。

扎实开展文体活动,助推职工文化建设。围绕庆祝中国共产党成立100周年,开展“颂歌献给党·奋斗新征程”红歌比赛暨七一表彰大会,表彰先进基层党组织5个、优秀共产党员40名、优秀党务工作者10名;评选出58个“党员先锋示范岗”。开展“欢声笑语日 扬文明新风”职工趣味运动会、“我们的节日·春节”系列活动,激励广大干部职工主动担当使命,在新时代新征程上展现新气象、新作为。

强化担当之责 精准助力乡村振兴

推进健康乡村建设是乡村振兴发展的重要内容,从提高医疗卫生服务水平到深化基层医疗改革,从健康扶贫到助力乡村振兴,一路走来,大英卫健人脚步从未停止。

全面落实诊疗政策。严格按照“四个不摘”工作要求开展大病专项救治,通过入户、电话、微信等形式对大病患者进行随访,建立了救治工作台账及健康档案。组建家庭医生签约服务团队127个,签约服务群众23万余人,实现建档立卡脱贫户、监测户群众家庭医生签约服务全覆盖。设置370个村卫生室,配备乡村医生463人,全面消除乡村医生空白村。建立防止因病返贫致贫长效机制,推送风险信息350条。建立党员学雷锋志愿服务队,组织开展义诊义治、健康体检等“我为群众办实事”实践活动120场次。

做深医养结合工作。为1060名65岁以上失能老年人提供免费上门健康管理和健康服务指导。全县医疗机构开通老

年人就医绿色通道覆盖率达100%,65岁以上老年人健康管理率达72%。建成10家市县级老年友善医疗机构,开展打击整治养老机构非法行医专项行动。

做实婴幼儿照护服务。完成国家托育服务机构摸底调查任务,对托育机构开展安全检查和疫情防控检查1次。积极服务企业,帮助企业纾困解难,1家托育机构水、气、电享受居民生活价格优惠政策。积极向上争取资金15万元,使大英县回马镇幼儿园、河边镇幼儿园、象山镇幼儿园被中国计生协确定为第二批“向日葵亲子小屋”项目点,是四川省首批获得中国计生协“向日葵亲子小屋”项目的试点单位,惠及800余户家庭,推动全县婴幼儿照护服务发展。

百尺竿头思奋进,策马扬鞭新时代。下一步,大英县卫生健康局将以更高的标准、更严的要求、更实的举措,全面提高干部职工队伍的文明素养,在大英创建全国文明城市的征途上贡献卫健力量。



在金元镇开展“情暖元宵 健康义诊”活动